

解放军报

2024年12月1日 星期日 中国军网 <http://www.81.cn> 第24432号 解放军报社出版
甲辰年十一月初一 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

文章指出,守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极识变应变求变,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领悟和把握进一步

步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇,又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该改的坚定不移改,不该改的不改。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

——习近平总书记重要指示引领新时代马克思主义理论研究和建设工程开创新局面

“新时代新征程,要坚持守正创新”“要坚持‘两个结合’,扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基”“为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献”。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示。大家表示,总书记的重要指示,明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求,为新时代工程的实施提供了重要遵循。要落实好重要指示精神,持续做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,推动党的创新理论更加深入人心,努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。

“拥有马克思主义科学理论指导,是中国共产党鲜明的政治品格和强大的政治优势。习近平总书记将‘马工程’定性为‘党的思想理论建设的基础工程、战略工程’,彰显出对理论建设的高度重视。”工程咨询委员会委员颜晓峰表示,深入推进“马工程”,是我们党在新的历史条件下高举马克思主义旗帜、推进马克思主义中国化时代化的重要举措,对于坚持中国特色社会主义的正确方向、确保党不变质不变色不变味,具有重要意义。

20年来,工程建立健全马克思主义

理论研究和建设工程的工作机制、巩固党的理论阵地、团结广大理论工作者,推出了一大批高质量研究成果。

数据显示,工程启动以来,全国马院从不足10家发展到如今超过2000家,700多项重点课题有力服务党和国家工作大局,数以万计的专家学者投身其中。

“在重要指示中,总书记充分肯定‘马工程’取得的丰硕理论成果,增强了我们在新的历史起点上,更高水平推进思想理论建设的信心决心。”马克思主义理论研究和建设工程工作会议上,现场参会的工程首席专家秦宣深受鼓舞。“实践发展永无止境,推进马克思主义中国化时代化也永无止境。我们要按照总书记的要求,坚持守正创新,及时科学解答时代新课题。”秦宣说。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,是新时代党的思想建设的根本任务。

“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们党团结带领亿万人民励精图治、顽强拼搏,使党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在当代中国,坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想,就是真正坚持和发展马克思主义。作为理论工作者,我将坚定理论自信,努力践行学术使命,把研究习近平新时代中国特色社会主义思想作为科研工作的主旋律,力争推出

更多有创见、有价值的理论成果。”上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员肖伟光说。

习近平新时代中国特色社会主义思想的发展,是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化、理论化的过程。

“理论研究越深广、越透彻,掌握理论、运用理论才能越自觉。”北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长韩毓海表示,总书记重要指示中,着力深化体系化、学理化研究阐释的要求,给他留下了深刻印象。

“体系化决定了研究阐释的广度,学理化彰显着研究阐释的深度。我们将立足自身优势,把习近平新时代中国特色社会主义思想的理论渊源、时代价值、科学体系、精神实质、实践要求研究深、阐释透,努力打造具有中国特色的理论学派。”韩毓海说。

伴随着理论研究的深入推进,理论宣传也应紧跟时代步伐、形式日趋丰富。习近平总书记强调,着力增强学习宣传的针对性、实效性。

“开放麦”宣讲是今年浙江理论宣讲省级层面的新探索,通过将年轻人喜爱的脱口秀形式运用到理论传播中,推动党的创新理论更加深入人心。

刚刚结束一场高校宣讲,“85后”宣讲员梁龙第一时间学习了总书记重要指示。(下转第三版)



11月下旬,陆军某旅开展飞行训练。

王鲲鹏摄



客户端



法人微博



微信公众号

版面编辑
彭亮
董一鸣

军地联合印发新时代铁路 军事运输投送军路协同工作意见

本报讯 张楠、记者孙兴维报道:为适应军队和国家铁路调整改革形势,提高铁路军事运输投送服务保障、保障打赢能力,近日,中央军委后勤保障部与国铁集团联合印发新时代铁路军事运输投送军路协同工作意见,并在辽宁沈阳召开会议进行宣贯。意见的出台实施,开启了新时代军路协同新篇章。

党领导下的人民军队和人民铁路同根相生、血脉相连。多年来,军路双方始终坚持“统筹兼顾、守正创新、体系治理、服务至上”原则,共同开创我军铁路运输投送事业。面对新时代新情况新问题,军路双方牢固树立强国强军必须强后勤的思想,从巩固提高一体化国家战略体系和能力的高度,落实深化跨军地改革

部署要求,统筹建设模式和运用机制,着力增强新时代军路协同动力活力。

意见以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,着眼构建新时代军路协同工作体系,重点从政治引领、组织领导、制度机制、保障条件等方面明确原则要求和具体措施。强调要准确把握新时代军路协同的新内涵新要求,推动形成“亲密、清新、融合、联动”新型军路协同关系。明确铁路部门、军代表机构军事运输组织领导机构设置,提出围绕党委依规管理、机关依规组织、基层依规落实,建立健全工作联系、考评激励、协调对接、应急响应等制度机制,将军路运输工作

量纳入对铁路相关单位考核。要求聚焦夯实发展根基、发挥行业优势,做好建强军运队伍、优化指挥手段、强化联教联训、弘扬行业文化等基础工作,推动形成建强一体推进、规划布局一体统筹、资源力量一体运用、运行保障一体组织的局面。

中央军委后勤保障部和国铁集团要求各级充分认识清构建新时代军路协同工作机制的重要意义,认真学习领会意见内容,结合实际抓好贯彻落实。军路双方要研究拟制实施细则,建立组织机构,完善制度机制,配套保障措施,创新方法路径,努力开创军事运输投送军路协同新局面,为实现建军一百年奋斗目标贡献力量。

本报讯 李健、毛英楠报道:闽南腹地,夜幕笼罩。随着一辆辆运输车驶出营区,东部战区陆军某旅一场跨昼夜驾驶训练紧张展开。

“遭小股‘敌’袭扰!”机动途中,特情突至。官兵立即停车,闭灯隐蔽。驾驶班班长周园带领一组人员快速前出,占领有利位置,实施火力打击;另一组人员利用夜色掩护,从侧翼包抄,快速歼“敌”。

“驾驶员也是战斗员。只有紧盯实战要求,从难从严训练,才能练就过硬本领。”该旅领导介绍,他们结合任务实际,通过设置昼夜转换战术背景、全程

嵌入随机特情、突出重难点课目等方式展开连贯训练,着力提升驾驶员的驾驶本领和应变能力。

“3号车发生车轮淤陷!”行至泥泞路段,导调组下达新特情。驾驶员张赛奇迅速检查车辆状况与道路环境,随后

东部战区陆军某旅

跨昼夜检验驾驶本领

带领小组成员按预定方案展开自救。悬挂牵引绳、摆放下自救木……很快,车辆驶出泥泞路段。

“前方道路被毁!”特情又至,指挥员下令各车原地掉头,按预备路线机动。行进途中,官兵沉着应对、见招拆

招,顺利抵达任务地域。

训练结束,天降白雾。走下训练场,一场复盘总结随即展开。官兵围绕微光条件下应急处置、临机故障排除等内容展开研讨交流,为下一步专攻精练找准方向。

本报讯 刘先、管鹏赫报道:冬日,随着信息支援部队某部官兵顶风冒雪装载物资、快速登车,一场实战化应急抢修训练有序展开。

“前方路面结冰,加挂防滑链。”机动途中,指挥员根据路况下达指令。各型装备驾驶员和操作手迅速下车完成安装,向目标地域继续开进。

“战争不会选择天气。越是恶劣天候,越能检验装备战斗性能、锤炼官兵战斗意志。”该部领导介绍,入冬以来,驻地气温持续降低,他们将低温环境作为提高战斗力的磨刀石,从严组织实战化训练。

“遭‘敌’打击,接近路被破坏。”接到现地勘察小组的报告,指挥员立即研判现场态势、下达抢修指令。官兵快速展开未爆航弹清理、弹坑填埋、道路抢修抢修等作业。

“1号工程机械故障”“工程车辆遭‘敌’打击”……特情接踵而至,各分队官兵按照预案密切配合,一边展开抢修、启用备用车辆,一边进行反击,圆满完成应急抢修任务。

“此次训练有效锤炼了部队严寒条件下快速机动与连续作战能力,多项战法训法得到检验。”该部领导表示,他们将围绕训练中暴露的现地勘察不准确、特情处置不及时等问题研究对策招法,展开专攻精练,进一步提升官兵应急处置能力。

左图:冬日,海军某支队组织舰艇编队航行训练。

徐崇康摄



全面加强练兵备战

信息支援部队某部 顶风雪锤炼抢修能力